

一院三区启新局,智惠妇幼护健康

山东第一医科大学附属济南妇幼保健院向您汇报

深耕妇幼健康领域70余载,山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院,以下简称“山一大附属济南妇幼”)已然成为山东省内妇幼健康领域的行业标杆。医院秉持“精医尚德,惠泽妇幼”初心,以“精准医学+数智赋能”双轮驱动,创新构建“管家式+智能化”全生命周期健康管理体系。2025年,更是以“一院三区”全域布局的成型为契机,推动核心技术攻坚实现突破,智慧服务流程完成全面革新,人文关怀细节持续深化渗透,凭专业实力与温暖底色,重塑妇幼健康服务新生态。

记者 秦聪聪
通讯员 韦玮 董自青 济南报道

一院三区格局全面成型 能级跃升守护区域妇幼安康

“恭喜,男孩,六斤!”2026年1月1日2时16分,伴随着响亮的啼哭声,山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院)总院区迎来新年第一个自然分娩的“元旦宝宝”。

同日7时18分,东院区一名3510g、身长50cm的女宝宝通过剖宫产顺利降生。

两个院区的新生喜讯,正是医院“一院三区”格局全面成型,服务能级跨越提升的生动注脚。

创建于1951年的山一大附属济南妇幼,作为济南市及周边地区妇女儿童健康保障的核心力量,近年来,为回应群众日益增长的就医需求,逐步构建起布局合理、功能互补的多院区服务体系。

2023年12月,位于济南高新区的东院区开诊,填补了东部城区妇幼专科医院的空白。该院区整合母婴一体化保健中心与急诊一体化中心,精准对接东部区域妇幼保健及基层社区医疗需求,开诊仅一年分娩量便跻身全市46家分娩机构第11位。

2025年1月22日,经十路新建总院区揭牌运营,成为医院发展史上的重要里程碑。总院区总建筑面积14.5万平方米,17层综合楼集门诊、急诊、病房于一体,以生育友好、儿童友好理念为导向,重点升级辅助生殖技术、优化LDRP一体化产房,同步发展国际医学部与普惠托育服务,全力打造主城区医疗服务新高地。

如今,医院“一院三区”格局已然成型,三个院区在管理、技术、流程上保持同步同质,形成差异化发展布局。总院区作为综合性医疗中心,聚焦复杂剖宫产、高危孕产妇管理、新生儿重症救治等高技术含量、高难度医疗服务;分院区则立足区域需求发展特色专科,实现优质医疗资源扩容与均衡布局。

高质量发展离不开党建领航。医院坚持以党建引领事业发展,紧扣“走在前、开新局”目标,将“忠诚、技术、创新、服务、公益、廉洁”六大先锋理念融入发展血脉,推动党的建设与医院治理、医疗服务深度融合,扎实推进“实力、创新、智慧、人文、幸福、平安、清廉”七个妇幼建设。

2025年,医院“妇幼先锋”党建品牌获评卫健系统优秀品牌,院党委荣获基层党建考核“一等”等次,“产科党支部1+3+N循环提升工作法”入选市直机关优秀案例,为医院发展注入强劲红色动能。



核心技术攻坚突破 硬核实力筑牢妇幼安全屏障

怀揣对生命的敬畏与对家庭的牵挂,山一大附属济南妇幼将守护母婴平安的信念融入每一项技术攻坚与每一次学科建设中。聚焦核心技术突破与学科高峰构筑,把对生命的珍视转化为精益求精的技术实力,将硬核护航与温暖守护融入妇幼健康全链条。

以高精尖技术突破直击母婴安全关键环节,铸就诊疗硬实力。2025年,在生殖领域,正式获得试管婴儿技术(IVF/ICSI)运行资质;胎儿医学领域,集齐复杂双胎诊疗全套技术,开展全市首例开展胎儿镜下胎盘吻合支激光凝固术;妇科领域,在国内率先开展“免麻醉即诊即治”电子宫腔镜技术,成熟开展多项高难度肿瘤及盆底手术,构建“生育力保护+微创精准诊疗”。新生儿救治方面,依托重点学科与实验室优势,在危重新生儿救治、儿童罕见病早期筛查与诊断等领域持续突破。

学科集群与平台矩阵为技术落地筑牢根基,连续三年蝉联国家妇幼保健机构绩效考核A+等级。2025年,医院获批国家卫健委高危孕产妇门诊MDT,6大产科亚专科(妊娠期高血压疾病、妊娠期代谢性疾病、胎盘疾病、早产、产科重症、胎儿医学)和3大妇女保健特色门诊(宫颈疾病、月经保健、皮肤保健),形成覆盖孕产全周期与妇女核心健康需求的顶级专科集群。获评“山东省公共卫生重点专科”(妇女儿童卫生)与“山东省危重新生儿救治中心”,获批市医药卫生重点学科(新生儿科)、市医药卫生重点实验室(儿童罕见病早期筛查与诊断)和市扁鹊精品专科(儿科),专科学科实力系统化升级。

着眼于全生命周期健康需求,从婚前

孕前准备、产后康复、新生儿救治到新生儿疾病筛查等环节精心布局,全力打造“婚孕育教一体化,诊治康一条龙”的高效能母婴健康守护闭环,让更多家庭享受到“怀得上、孕得优、生得安、育得好”的生育全程优质服务。建立起女性0-100岁全生命周期服务体系和0-3岁儿童健康照护体系,从妊娠营养代谢管理到产科胎儿医学MDT,从儿童过敏性疾病多学科诊疗到青少年友好门诊,从月经保健门诊到更年个性化诊疗,让每个生命阶段都能获得“量身定制”的健康方案。

在临床诊疗水平持续跃升的同时,医院坚持以科研为引擎赋能技术革新。以《大科学计划》为蓝图,科研立项与成果转化数量质量双创新高,年度立项纵向课题34项、横向课题37项,成功斩获山东省自然科学基金项目4项,制定行业标准与专家共识9项。

将人才培养与引育放在战略高度,医院深入实施“人才强院”战略,“腾飞计划”精准培育骨干力量,分批次选派6名业务骨干赴海外进修,持续拓展国际视野。作为国家住院医师规范化培训基地,理论结业考核通过率连续八年保持100%,稳居全省第一梯队,为区域妇幼健康人才培养提供了坚实平台。

智慧服务焕新体验 龙头引领绘就妇幼事业新篇

在提升技术硬实力的同时,医院持续打磨服务软实力,让妇幼健康服务既有科技的精度,更有人文的温度。

2025年,医院创新打造以早孕关爱为起点的“两友好一关爱”服务模式。通过运用胚胎模型、VR/AR等技术开展沉浸式宣教,显著提升早孕关爱的宣教接受度与依从性。

打破就诊空间壁垒,打造“生育友好百步圈”,全面推行集“医疗、营养、心理、运动、中医”于一体的“一保健五处方”服务模式,切实提升就医获得感。秉持“一米视角”,整合儿科、保健、康复等多学科资源,建立“多学科医疗屋”,提供一站式、连续性儿童友好健康服务。

就医体验的提升不止于服务内容,更延伸到就医全流程的效率提升。医院以“流程友好度”为核心指标,构建起“智慧门诊管家化、智慧病房智能化、线上线下连续化、5G远程医疗便捷化”的四维服务体系。创新实行“潮汐式开诊”机制,通过大数据预判就诊高峰动态调整资源配置,使门诊预约率达92.42%;特检患者“无感预约”系统实现流程自动触发,候诊时间压缩至15.15分钟。作为全省首个实现“手机一键入院”的医疗机构,让“零跑腿”从承诺变为常态。

在全流程效能监管与智慧服务深化方面,医院通过移动计算、智能识别技术打造的智慧病房,可实现输液进度自动预警、护理流程智能优化。互联网医院平台已成为群众“指尖上的健康管家”。医院妇幼信息平台实现与全市健康信息平台、居民电子健康卡等多系统实时互联,“一次录入、全域共享”的数据贯通模式,为区域医疗协同提供了“济南样板”。

更值得关注的是,2025年4月,该院AI医生成功上线,基于知识增强版DeepSeek平台构建“智慧诊疗大脑”,不仅能提供智能问诊、健康预警等基础服务,更能结合患者全生命周期数据生成个性化健康方案,成为医护人员的智能搭档与群众的随身健康顾问。

技术与服务的双重升级,也进一步巩固了医院的区域龙头地位。2025年,医院分娩量持续保持全市首位,在全市分娩占比再创历史新高。“济南妇幼联盟”成员单位拓展至127家,区域协同网络更加紧密。同时,积极履行社会责任,圆满完成甘肃、重庆对口支援任务,并作为“艾梅乙”防治“济南经验”的代表,迎接江西、内蒙古、甘肃等多省份地区的调研。通过牵头推动基层妇保门诊标准化建设,筑牢全域母婴安全基石,公益辐射力显著增强。

“一院三区”的宏伟蓝图已全面展开,“十五五”的壮阔征程正扬帆待发。济南妇幼将始终坚守“人民健康”的初心,以更加磅礴的合力、更加前瞻的布局和更加卓越的追求,在建设“省内领先、全国一流”妇幼保健院的宏伟征程上,乘风破浪,续写华章,为擘画泉城妇幼健康事业更加辉煌的未来贡献全部力量!